



天天观点

别让就业服务市场变成“求职陷阱”

戴先任

就业季来临,针对大学毕业生的就业服务市场日渐火爆。在不少大学校园群里能看到不时有人发布网络培训和招聘的广告信息,在网络招聘中,“付费内推”成为诱骗大学生进而在牟利的常见套路。高校毕业生数量自2010年以来是逐年增长,今年更是突破了“千万大关”。就业岗位有限,毕业生却持续增长,加之疫情影响,让好岗位更稀缺,这也让就业服务市场、网络培训和招聘更为火爆。

但目前的就业服务市场却存在一些乱象,如有求职服务机构在推销时进行虚假宣传,声称可以为毕业生提供直聘的机会,实际上却并不能兑现承诺;有就业服务机构欠缺相应资质,难以为客户提供专业的求职服务,却收取求职者高昂的费用,或诱导办理培训贷款;还有一些企业内部人员与求职服务机构私下达成协议,进行违法分成等。

为求职者和用人单位牵线搭桥本是求职服务机构的应有之义,但市场上的求职服务机构良莠不齐,让就业服务市场不仅难以更好地满足就业需求,反而损害了求职者的合法权益,更有不少人掉进了“求职陷阱”。要让求职服务机构有序发展,起到促进就业的作用,就要先提升自身服务质量。相关监管部门要进一步规范与完善就业服务市场,并保持投诉渠道畅通有效,积极帮助求职者维权。此外,对于求职的大学生来说,也要增强防范意识、维权意识,当自身权益受损时,要依法维权、正确维权。

网络招聘、就业服务市场不能成为求职者的“陷阱”,规范市场秩序,保护好求职者的合法权益,让就业服务市场在正轨内运行,最终才能换来就业服务机构、求职者、用人单位的“多赢”。

新闻壹段评

高质量内容才是真正的“流量密码”

近日,山东济宁81岁的退休中学物理老师王广杰在互联网上火了。出于对物理和教育事业的热爱,退休26年的王广杰在抖音直播间“复课”,引来数十万网友“催更”。每次直播时,他都会在黑板上写下工整的粉笔字,画好本次直播需要的电路图。

81岁退休老教师直播物理课爆火,引来数十万网友“催更”,这实际上是观众对高质量直播内容的呼唤。随着网络直播的深入发展,拥有高质量内容的直播不需要操心如何引流,自有网友“催更”。这也提示互联网主播们应当坚守初心,向受众输出高质量内容,切勿掉进“流量陷阱”。

课间延长5分钟需更具灵活性

广东省教育厅近日答复省政协十二届五次会议倪丽君委员《关于将小学生课间延长五分钟的提案》称,广东省教育厅向茂名、佛山等地的中小学校长咨询意见,校长们认为小学每节课课间延长5分钟存在一定困难,省教育厅认为小学课间延长5分钟具有灵活性和可行性,鼓励各地各学校根据有关规定和当地实际,自主确定小学每节课和课间的具体时间。

给孩子们更多课间休息时间,有利于他们的身心健康,也有利于提高学习效率。但同时也要考虑到各地办学的实际情况,确保开齐开足开好各类课程,让小学课间延长5分钟具有灵活性和可操作性,平衡好教学时间和课间休息时间,切忌顾此失彼。

捆绑幼儿拍视频必须严惩

近日,江苏南通启东运动宝贝中心发生一起虐童事件,一名学生的双手被绑在门上,另一名学生被捆绑躺在床上,几名疑似教师的女性在一旁拍视频取笑。当地警方发布通报称,已控制犯罪嫌疑人倪某欣、沈某迪、沈某林并依法刑事拘留。目前,案件正在进一步侦办中。

视频拍摄者或许以为这是“教育”孩子的好办法,而实质上是一种缺乏师德、缺乏法律意识的表现。作为教育工作者,必须思考自己的行为会对孩子的成长产生什么影响,不要把孩子作为“取乐”的对象,也不要以为“为孩子好”为名,干侵犯孩子合法权益的事。

如此服务让人心凉

近日,陕西一银行经理辱骂客户,被客户把辱骂对话截图制作成易拉宝展板,摆放在了银行大厅,引发网友关注。据了解,事情起因是业主购买楼盘项目因资金监管账户出了问题进展缓慢,他们按照程序,反馈诉求给一位姓邵的银行经理,对方不但没有有效处理,还辱骂业主“滚你xx”。有业主气不过,便将微信聊天截图制作成易拉宝摆进银行大厅。

动辄以粗俗语言回应客户诉求,如此服务让人心凉。客户基于一时气愤将微信聊天截图制作成易拉宝并公之于众的做法是对其恶劣态度的应激式回应。作为金融服务行业,银行工作人员应为人民群众提供相关便利,解决相应问题。肆意的谩骂只会严重影响行业风评,只有把群众需求放在心上,才能在竞争日益激烈的市场环境中立于不败之地。

侯文雅 整理点评

香港回到正确轨道 未来前景非常乐观

——访香港特别行政区行政长官林郑月娥

新华社记者 刘欢 牛琪 王笛

“今天的香港比过去任何时候都要稳固,未来只要抓好经济发展,用好香港的独特优势,在中央坚强后盾支持下,我对香港的发展充满信心。”香港回归祖国25周年前夕,香港特别行政区行政长官林郑月娥在礼宾府接受记者采访。

林郑月娥表示,过去五年,在中央政府、香港特区政府和社会各界的共同努力下,香港在维护国家安全、完善选举制度、落实“爱国者治港”原则和融入国家发展大局等方面取得显著成就,她对香港未来经济社会发展充满信心。

“一国两制”在香港的实践是成功的

“‘一国两制’是一个非常伟大的构想,也是一个开创性的事业。”林郑月娥认为,今天的香港保持稳定繁荣,国际金融、航运、贸易中心地位稳固,创新科技、文化艺术事业蓬勃发展。过去25年,“一国两制”在香港的实践是成功的。

“‘一国’是根,根深才能叶茂;‘一国’是本,本固才能枝荣。”2017年7月1日,在庆祝香港回归祖国20周年大会上,国家主席习近平用形象的比喻论述如何准确把握“一国”和“两制”的关系。

“我特别喜欢这一比喻。”林郑月娥说,“一国”就是一棵树的根,如果树根不够深不够壮,这棵树就不会茂盛。我们需要准确把握“一国”和“两制”的关系,以“一国”为本,坚

定维护国家主权、安全、发展利益,这样“两制”就会有更大的发挥机会。

她感慨地说,过去五年,香港经历了很大的挑战和困难,但现在已经回到“一国两制”的正确轨道。未来我们需要不断提高香港市民的国家安全意识,继续加强国民教育,促进香港更好地融入国家发展大局,推动创新科技、金融服务等进一步发展,让香港茁壮成长。

筑牢维护国家安全的屏障

林郑月娥强调,从贯彻“一国两制”方针和保持香港长期繁荣稳定的角度,今天的香港肯定比过去任何时候都要稳固。

“作为中华人民共和国不可分离的部分,香港特区如果没有一个健全的法律制度和执行机制来维护国家安全,那是非常危险的,不仅会影响香港社会的安全,也会给国家带来很大风险。”她说。

林郑月娥表示,2019年发生的“修例风波”,让很多人看清了香港面临的复杂形势。“要是我们‘不设防’,让外部势力利用香港渗透内地进行破坏活动,做危害国家安全的事,后果是非常严重的。”

面对极为复杂严峻的局面,中央果断制定实施香港国安法,筑牢特区维护国家安全的法律制度屏障,对香港迅速止暴制乱、实现由乱到治的重大转折发挥了关键作用。

林郑月娥说,香港国安法实施后,危害国家安全的案件主要由特区政府警务处维护国家安全部门侦查,由特区政府律政司专门检

控部门提起公诉,由香港法院进行审理。这体现了“一国两制”的精神,也表明了中央对香港特区的信任。

“香港国安法为香港继续前进提供了非常坚实的基础。”她说。

“爱国者治港”得到落实

从2021年9月到2022年5月,香港特区选举委员会选举、第七届立法会选举、第六任行政长官选举相继顺利举行。越来越多爱国爱港、担当作为、精诚团结、为民服务的治港队伍初步形成。

林郑月娥说,完善香港特区选举制度是为了更好地落实“爱国者治港”原则。“以前每到选举的时候就很有心人进入立法机关,冲击特区政府施政,甚至用这个平台来做一些反对中央、损害中央和香港特区关系的行为,现在这个担心没有了。”

她坦言,“爱国者治港”原则的落实,为特区政府实现更大作为提供了空间,特区官员会更有底气去为香港谋划未来。

香港未来发展必须跟国家战略保持一致

“回顾这五年工作,最令人兴奋的是粤港澳大湾区建设。”林郑月娥说,2018年9月广深港高铁香港段开通,同年10月港珠澳大桥通车,2020年8月莲塘/香园围口岸启用,“三大跨境基建推动了大湾区‘一小时生活圈’的形成”。

“香港的未来发展,必须融入国家发展大局。”林郑月娥说。

回归25年来,香港与内地不断深化交流合作。如今,香港发展很多产业都会考虑国家战略,并与之保持一致。林郑月娥举例说,在中央大力支持下,这五年香港在国家非常重视的科创领域投资1500亿港元,推动初创企业、研究实验室以及相关基建快速发展,其中重点领域是生命健康和医疗科技,取得的成果令人满意。

“依托粤港澳大湾区,香港科创未来发展潜力更大。”她说,产品从0到1的研发,从1到10的初步生产,可以放在香港,但是要大量生产,做到从十到百到千,就必须依靠深圳、东莞、佛山等大湾区内地城市。“香港与这些内地城市互补性很强,只要强强联手,就能成为全世界非常重要的创新研发生产基地。”

林郑月娥指出,去年颁布的国家“十四五”规划纲要,支持香港提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位,强化全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心功能;支持香港建设国际创新科技中心、亚太区国际法律及解决争议服务中心、区域知识产权贸易中心,支持香港服务业向高端高增值方向发展,支持香港发展中外文化艺术交流中心。“这些都给香港带来了无限机遇。”

“未来的香港有更好的基础,我们应该更有底气做一些创新,发展经济,改善民生。”林郑月娥充满信心地表示,香港已经回到“一国两制”的正确轨道,香港未来前景非常乐观。

北京丰台站九大亮点

百年老站“变身”亚洲最大铁路枢纽客站

新华社北京6月20日电(记者丁静 李春宇 杨淑君)20日7时26分,随着G601次复兴号列车从北京丰台站缓缓开出,改建后的北京丰台站高速场开通运营。丰台站始建于1895年,跨越百年,见证了中国铁路的沧桑巨变。改建后的北京丰台站,首次将高铁普速双层车场重叠布置,成为亚洲最大铁路枢纽客站。首都北京再添的这座城市新地标,有九大亮点值得“打卡”。

亚洲最大铁路枢纽客站

北京西南三环外,建筑面积近40万平方米的北京丰台站,几乎相当于56个标准足球场。据丰台站副站长王建介绍,丰台站每小时最高可容纳1.4万人同时候车,设有32条到达出发线,32个客运站台,是亚洲最大铁路枢纽客站。

国内首例高铁普速双层车场站房

北京丰台站是国内首例高铁普速双层车场站房,顶层跑高铁、地面跑普速、地下通地铁。双层车场结构需要解决减震降噪的难题。中铁建工集团丰台站指挥部总工程师许慧说,建设者在地下室墙面、顶面,10米层结构顶板面等地方,喷涂了无机纤维保温吸音材料,增强建筑结构消纳吸音效果。装修中大量采用带穿孔的建筑材料,最大限度消纳噪声。

设计方案取“筑台建城”之意

“八百多年前,‘丰台’地名源于金朝拜天的拜郊台,因此北京丰台站设计方案取‘筑台建城’之意。”马辉说。方形建筑坐落在方形台基之上,整体中轴对称,契合中国传统建筑风格。宏伟出挑的屋面挑檐带有中国传统建筑的特色,外立面的陶板幕墙肌理对应老北京的砖墙肌理,麦穗黄色的陶板,寓意丰收、喜庆、辉煌。

智能、绿色的现代高铁站

北京丰台站设置了基于北斗卫星的监测体系,对温度、雨量、风速等环境情况和玻璃幕墙、易锈钢构件等健康情况进行不间断监测,并提供可视化管理及分析。智能客站大脑系统,对车站运营管理、旅客服务等业务进行了深度融合。以“绿色建筑”为目标,从“节地、节能、节水、节材、舒适室内环境”等方面着手,融入绿色建筑理念,落实绿色技术措施,打造现代绿色智能车站。

我国铁路南北干线上的重要一站

6月20日零时起,京广高铁京武段常态化按时速350公里高标准运营。丰台站主要办理经由京广高铁至石太高铁方向的动车组列车,以及京九铁路、京原铁路方向和部分北京枢纽中转普速列车客运业务。

王建说,丰台站初步安排旅客列车120列,其中高速46列、普速74列。北京铁路枢纽北京西、北京等车站功能相应优化调整,各车站分工更加科学合理。

北京西南崛起首都新地标

墙壁上陶板工艺烧制的钟楼、鼓楼壁画突出北京元素;中央光庭的青漆玻璃中,运用3D打印技术设置百米长卷,将北京山川地貌、代表性车站、名胜古迹等嵌于其中,寓意盛世太平。“无缝”换乘城市交通,人性化、便捷的旅客服务系统,覆盖全站的无障碍设施……畅通融合、绿色温馨、经济艺术、智能便捷的“外表”和“内涵”,让北京丰台站成为首都新的地标。



北京丰台站候车大厅。



北京丰台站首批高铁乘客收到车站送的小礼物。



北京丰台站儿童娱乐区。



北京丰台站母婴室内部环境温馨。

北京最早火车站

中国铁道博物馆正阳门展馆副馆长周伟说,时任直隶总督的李鸿章提出修建天津至通县的铁路(津浦铁路),因受到朝廷内保守势力阻挠而未获批准。1895年(清光绪二十一年),因甲午战争的失败,清政府在《马关条约》中承诺开放口岸修建铁路。因此,朝廷复议了李鸿章修建津浦铁路的奏折,并决定将这条铁路终点从通县移至卢沟桥,即为津卢铁路(后成为京奉铁路的一段)。铁路修到丰台站,丰台站成为服务北京最早的火车站。

一座火车站带动了一个地区的历史发展

随着丰台站成为津卢铁路和卢汉铁路(后改称京汉铁路)的交汇点,丰台站的重要性渐渐凸显出来。1909年,詹天佑把京张铁路的起点也放在了丰台站,丰台站成了京奉、京汉、京张三条铁路干线的枢纽站,这里旅客往来、货物集散,呈现一片繁荣景象。丰台站门前的正阳大街成为当时丰台地区最繁华的一条街,聚集了百货公司、土产商店、菜市场、钟表眼镜门市部、药店、银行、邮局、浴池、旅馆等众多商铺。

优化首都交通运输结构

2010年6月,建站115年之后,这座百年老站宣告停办客运、行李托运等业务。2018年9月丰台站实施改扩建工程。改建后的北京丰台站,形成新型综合交通枢纽,旅客出行更加方便顺畅。未来,北京丰台站将与北京站、北京西站、北京南站、北京城市副中心站等北京铁路枢纽客站深度融合,优化首都交通运输结构,完善首都综合交通体系,带动经济社会发展。

摄影:中国妇女报全媒体记者 杨睿



左图:6月20日早7时26分,由北京丰台站开往太原南站的首趟始发高铁G601驶出车站。当日,亚洲最大的铁路枢纽客站正式开通运营,127岁的北京丰台站以崭新的面貌亮相。

右图:由北京丰台站始发开往太原南站的G601次高铁列车在站台上蓄势待发。